

企业家吐槽“赚一块钱,要缴一块一的税”。专家称——

税到底重不重,要和总收入比

本报记者 王茂林

日前,在省工商局召开的民营企业座谈会上,“税负重”成为话题之一。

有企业反映,2012年利润4699万元,全年纳税额却有13374万元,所交税费占利润比284.61%。无独有偶,今年全国两会期间,政协委员曹德旺也表示“与美国相比,我们的税负太高。我们赚一块钱,要缴一块一的税。”

那么,中国企业的税负到底重不重?“赚一块钱,要缴一块一的税”,或者说“税比利润高”,能否直接说明企业税负很重呢?本报记者采访了我省财税专家详解税负构成。

山东财经大学财政税务学院教授潘明星说,不能以纳税总额高于企业利润为由,来得出企业税负重的结论。

企业所交税种,只有企业所得税以利润所得为征税对象,而企业所交增值税以增值额为征税对象,营业税以营业额为计税依据,房产税以相关财产为征税对象,这些都与利润无直接关联。

省城某税务师事务所税务师蒋女士介绍,从企业需要缴纳的税种来看,只有企业所得税是与企业利润直接相关的,可以实行“所得多的多征,所得少的少征,无所得的不征。”

但对于其他税种,蒋女士说,无论有没有利润收入,企业都需要缴纳。要衡量企业的税收负担率,相对科学的算法是衡量企业纳税额占企业营业收入的比例。

中国企业纳税三环节

1 销售环节 缴流转税

●工业:增值税

对应税资源产品(如石油、煤炭等)和某些特殊消费品(如烟、酒等),还要缴纳资源税和消费税。

●商业:增值税

●服务业:营业税

在流转税税额算出基础上,所有企业都要缴纳城市维护建设税、教育费附加和地方教育费附加三项。

2 利润分配环节 缴所得税

●基本税率25%

●对符合条件的小微企业,减按20%的税率征收(目前减半征收)

●国家重点扶持的高新技术企业,减按15%税率征收。

3 财产保有环节

对企业当年收入形成的财产进行征税。

●房产税

●契税

●车船税

●城镇土地使用税等

中小企业为什么觉得税负重?

地方优惠政策 倾向大企业

就企业减负来看,实际上相对于大企业,中小企业可能会比较吃亏。

“对地方政府有吸引力的大企业,他们获得资源更有优势,比如拿地的‘零地价’,或者地方政府无偿提供办公大楼。”蒋女士说,地方政府为招商引资,可能对一些有吸引力的行业和大企业给予优惠政策,比如地方财政给予一定比例的返还。

“营改增”红利 很多企业未沾光

正在逐步向服务业推开的“营改增”目前还未完全覆盖也是部分行业减负路上的拦路石。增值税实行销项税额减进项税额的计算方法,克服重复征税的弊端,大部分企业可以因此降低税负。

根据今年1月初全省国税工作会议上公布的数据,2013年,我省纳入首轮营改增试点范围的纳税人达到9.42万户,整体减税23.81亿元。

目前,“营改增”扩容已覆盖到交通运输业和部分生产性服务业,建筑业、通信行业、金融保险业和生活性服务业则暂未纳入。按照规划,我国最快有望在“十二五”期间实现全国范围全行业的“营改增”。

“为什么税这么高?问题在于,本来增值税是按增值额交税,没有增值就不该交;而营业税是企业只要经营就得交,不管企业有无利润都要交。”未纳入“营改增”范围而享受不到减税效果,这也是我省一家餐饮行业民营企业反映的问题。

焦点一: 民企比国企 税负重吗?

相对于其他所有制经济,民营企业承担了过重的税负吗?

潘明星表示,这是需要纠正的一个误区。据了解,我国在1994年以前实行过“区别对待,合理负担”的税收政策,以保护公有制经济。但现行税法不再按所有制区分对应不同的税收法律法规,也没有根据所有制来制定税收差别条款,完全统一了利润分配环节各种所有制的税收政策。

“也就是说,不管你是国企还是民企,要缴纳的税种、税率还有优惠条款都是没有差别的。”潘明星说。

蒋女士也表示,现行的税法政策在税种、税率上不存在所有制的差别,都是平等对待。“以前外资企业和有外方股东的企业,还可以享受一定的税率和税收减免上的优惠政策,但是从2011年开始,优惠也取消了。”蒋女士说。

焦点二: 中国企业税负 比国外重吗?

对于国内税负与国外相比是否过重的问题,专家指出,我国宏观税负在世界上并不属于偏高状态,和某些国家相比,我国甚至更低。

潘明星说,不同国家税制的差别可能很大,单纯比较两国的税负水平其实意义不大。以我国的情况来看,多年来多次税改一个总体的趋势就是降低税负,例如企业所得税的税率,经历了从55%到33%再到25%的降低过程。

三家国有大行: 不接受余额宝 协议存款交易

本报讯 目前三家国有大型商业银行总行不接受各自分行与余额宝旗下天弘基金为代表的各类货币市场基金进行协议存款交易。接近天弘基金的人士告诉记者,虽然每天都会向几家国有大型商业银行就协议存款进行询价,但到目前为止还没有做成一笔交易。

对此,一家国有大型商业银行总行相关人士表示,过高的价格是其拒绝与其交易的主要原因。据经观

信联卡淘宝天猫旗舰店正式上线

本报济南3月6日讯(记者李虎) 网购已逐渐成为人们日常生活中必不可少的消费方式,网购的便捷、高效赢得了越来越多人的青睐。记者从山东高速信联支付有限公司获悉,信联卡淘宝天猫旗舰店(<http://etcsd.tmall.com>)正式上线,用户可在天猫旗舰店内购买“信联卡”,享受“京津冀鲁晋”五省市高速公路通行费95折优惠,同时配合“信联宝”还可实现随时随地自助充值。

“信联卡”是国内第一张兼具高速公路缴费及第三方支付消费的多用途预付卡。2013年底,山东、河北、天津、北京、山西五省市区域电子收费系统联网后,“信联卡”持卡用户可在五省通行并享受客车通行费95折,货车在京、冀、鲁95折的优惠。“信联宝”是山东高速信联支付有限公司开发的网上自助充值终端设备,客户只需要通过PC电脑端登录网上充值平台(<http://www.etcsd.com/>

yyt)即可利用“信联宝”设备自助完成对“信联卡”和“鲁通卡”的充值。

据介绍,个人用户只需上传身份证件和车辆行驶证影印件,即可在网上办理“信联卡”,十分方便快捷。淘宝天猫旗舰店中还有多种“信联卡”搭配“信联宝”、“电子标签”的组合套餐,对于经常在五省市区域穿梭的车主来说通行更省钱,充值更便捷,再也不用为联网区域内无法进行跨省充值业

务发愁了。

山东高速信联支付有限公司相关负责人表示,“信联卡”淘宝天猫旗舰店正式上线后,已推出全场包邮(顺丰),充值1000元以上免卡费等优惠促销活动。“信联卡淘宝天猫旗舰店致力于京津冀鲁晋五省以及全国其他通行上述五省的高速公路用户打造专属的网上服务,不断提升用户消费体验,让用户享受到最满意、最便捷、最放心的服务。”

主治:痔瘡、肛瘻、肛裂、肛周脓肿等

肛肠医院

地址:济南市市中区英雄山路87号
www.jngcyy.com

主治:皮肤顽癬、白斑、胎记、血管瘤等

皮肤病医院

地址:济南市解放路12号
www.bdpfb120.com

主治:腰间盘突出、骨折创伤、股骨头坏死、关节炎

中德骨科医院

地址:济南市济齐路22号
www.jnzdgk.com

主治:耳鼻咽喉疾病

耳鼻喉医院

地址:济南市市中区英雄山路162号
www.jnebh.com

主治:便血、拉肚子、腹泻腹胀、恶心、暖气等

济南消化病医院

地址:济南市市中区英雄山路87号
http://new.4006188787.com

主治:男性疾病、前列腺疾病、泌尿系感染疾病等

东方男科医院

地址:济南市市中区英雄山路162号
www.sddfnc.com